

通辽人



在人民公园唱歌的巴特。

在通辽市人民公园，总能看到一位神奇奕奕的蒙古族男子，他手持话筒，深情开唱，那富有穿透力的歌声如磁石般吸引着八方观众，引来人们层层围观，简直把公园变成了他的个人演唱会现场。这位公园里“最靓的仔”，名叫巴特——一位下岗职工，在新时代绽放出奋斗的光芒。

30年风雨转型路

在人民公园，性格开朗的巴特接受

巴特：歌声唱响新时代幸福人生

□本报记者 聂红杰

了记者的采访。下岗后，巴特在市场打拼多年，人生经历非常丰富。

巴特自小多才多艺，热爱唱歌、跳舞和美术等。中学时，他考入技校学医，毕业后参军，在部队当了5年卫生员。复员后，他先被分配到市精神病院做医生，后又调到原哲盟建材公司，在工会做宣传工作，凭借吹拉弹唱、节目主持、板报创作等才能，成为单位的文艺骨干。

1996年，随着国企改革的深入推进，哲盟建材公司全员下岗。一夜之间，这个端着“铁饭碗”的蒙古族汉子失去了稳定的经济来源。面对家庭重担，巴特没有被困境打倒，他深知，在时代变革的浪潮中，唯有主动适应、积极作为，才能找到新的出路。

此后，巴特投身于市场经济大潮，开启新的人生。他在商场卖过洁具，在市场里售过熟食，在驾校做过10年教练，临近退休还当了几年保安。每一个身份的转变，他都全力以赴。“从下岗到现在30年，每份工作都是生活

给我的舞台。”巴特的笑容中满是豁达与自豪。在市场经济的浪潮中，他凭借坚韧不拔的毅力和勤劳的双手，不仅撑起了家庭，更在时代发展中找到了自己的位置。

公园里的艺术重生

早在10年前，巴特就凭借对歌舞的热爱和对互联网时代的敏锐感知，紧跟潮流，成为人民公园的初代“网红”。他购置了音响设备，还独具匠心地将电动车改装成吸睛的“挎斗摩托”，车前还插上小红旗。工作之余，他骑着这辆“挎斗摩托”来到人民公园，一出场就是焦点！在绿树环抱的公园里，他用充满磁性的嗓音演唱蒙古族风情歌曲和红色经典歌曲，悠扬的歌声不仅展现了蒙古族文化的独特魅力，更传递着对祖国的深情热爱。他有一群爱好文艺的朋友，他们经常在巴特直播时过来“撑场子”，穿着演出服载歌载舞，给直播增添不少色彩。每次他的直播在公园里都极为亮

眼，观众们不断鼓掌叫好，还纷纷拿出手机拍摄，真是自带流量！

巴特在快手开设账号“通辽快乐巴哥”，凭借出色的才艺，收获了两三万粉丝的喜爱。曾经，直播打赏为他带来每月3000元左右的收入。如今虽然随着网红行业的发展变化和平台规则调整，他不再直播，但公园依旧是他的最爱的舞台。不仅如此，他还担任过通辽建制100周年形象大使。此外，他充分发挥自身影响力，组建了“巴特艺术团”，吸引了17位志同道合的艺术爱好者加入，积极传播家乡文化。团队不仅频繁在当地演出，还去北京、香港等地进行交流，还参与过通辽市第二届西辽河文化节等大型晚会。

如今，年过六旬的巴特依旧每天活跃在人民公园唱歌。歌声中，饱含着他对生活的热爱和对新时代的感恩。从下岗职工到商海弄潮儿再到公园“网红”，巴特用歌声证明：生命的精彩，从来不受年龄与境遇的限制。

百姓故事

记忆中的西拉木伦公园

□刘宏杰

前些日子，闲暇无事，我领着孩子搭乘“绿皮”火车，从甘旗卡镇前往通辽市区，来了一场简单的“穷游”。下车后，我们父子二人径直奔向西拉木伦公园。这座公园，我已记不清来过多少回，可每到通辽，总要来此“打卡”，它像一位相识多年的老友，有着说不尽的亲切与眷恋。

1994年，我与西拉木伦公园初次相遇，当时我刚读小学二年级。一个周末，父母带着我坐火车去亲戚家做客，那可是我人生中头一回“出门”，也是第一次坐火车。虽说时隔30余载，那次“出门”的诸多细节早已模糊，但我仍隐隐记得，在亲戚的陪同下，我与父母一起走进西拉木伦公园。那时的西拉木伦公园，入园还需购票。一进公园，那如诗如画的景致，瞬间让我这个见识有限的孩子惊叹不已。再往深处走去，我竟瞧见了平日里只有在

电视上才能看到的老虎、猴子、狗熊……这些活生生的动物，着实令我大开眼界。回到甘旗卡镇后，这段奇妙的经历，让我在小伙伴们面前炫耀了许久。

在之后的岁月里，人们的经济条件越来越好，也逐渐有了带孩子“旅游”的观念。而旗县的孩子们，去得最多的地方便是通辽市区了，西拉木伦公园是必去之处。随着年龄的增长，我眼中的西拉木伦公园也悄然发生着变化：不知从何时起，公园不再收取门票；不知从何时起，公园里的游乐设施如雨后春笋般增多；又不知从何时起，那造型独特的马头琴雕塑，在公园里拔地而起，成了一道亮丽的风景线。

2005年的秋天，我到通辽求学，儿时心念念的西拉木伦公园近在咫尺。那时，我养成了晨练的习惯，每天清晨，都会

步行前往公园，绕着人工湖跑上两圈。清晨的公园，空气清新，鸟鸣清脆，晨跑过后，整个人都精神抖擞，开启元气满满的一天。同学们除了钟情于晨练，晚上也格外喜欢光顾。夜幕降临后的公园，虽不能再尽情欣赏白天的美景与观赏动物，但公园南侧的小广场，却呈现出另一番热闹的景象。天气晴好时，喷泉会随着动感的音乐变换绚丽的造型，男女老少纷纷步入舞池，载歌载舞，歌声、掌声、欢笑声交织在一起，在夜色中回荡。那段求学时光，西拉木伦公园为我和同学们的课余生活增添了无数欢乐与美好回忆。

毕业后，我回到家乡工作，开启了人生中真正意义上的旅行。我的足迹，从渤海之滨的北戴河，一路延伸到江南的“华东五市”，再到如梦幻般的“彩云之南”……在这四处游历的过程中，西拉木

伦公园不知不觉被我遗忘了记忆的角落。

直至儿子两岁后，西拉木伦公园才又重新出现在我的生活里。孩子尚小，带他去太远的地方游玩，着实折腾人。思来想去，西拉木伦公园便成了最佳选择。在这里，孩子可以看到小镇没有的风景，玩玩小镇上见不着的游乐设施，更重要的是，还能近距离观赏各种可爱的动物。就这样，我们时常领着孩子来这儿逛一逛。

转眼间，孩子已上小学四年级，这些年，他跟着我们去过不少城市，游览了众多风景名胜。然而，在他心中，西拉木伦公园仍旧是一个充满乐趣、值得一游的好地方。在陪伴孩子的过程中，我也得以重拾曾经的美好时光，那些过往的回忆，如同一幅幅温馨的画面，在心中徐徐展开。

生活感悟

残臂托举诚信之光

□邓艳新

在这个被数字和速度裹挟的时代，诚信似乎沦为了廉价的饰品。然而，总有一些人，凭借着他们的坚守，让我们得以窥见人性中最温暖、最耀眼的光芒。那位手臂残疾的按摩店老板娘，便是其中一位用残臂高高举起诚信之光的人。

几年前，因长期伏案工作，我的后背时常酸痛难耐，仿佛被无形的重物紧紧压着。在朋友的热情推荐下，我踏入了那家盲人按摩店。推开门店的瞬间，木质桌椅泛着温润柔和的光，似是岁月沉淀的温柔，淡淡的艾草香萦绕鼻尖，如同春日里的一缕清风，令人心旷神怡。一位手臂残疾的中年妇女笑意盈盈地迎上来，她的笑容宛如暖阳，驱散了我周身的疲惫。一番娴熟的按摩过后，我肩颈、后背的紧绷感明显好转，整个人都变得轻松起来，仿佛

卸下了千斤重担。为了能持续享受这份惬意，也为了日后往来方便，我办理了储值卡，享受着优惠折扣。却未曾料到，忙碌纷杂的生活很快就将这家小店的存在悄然掩藏在了记忆深处。

时光悄然如细沙般从指缝间流逝，直到前段时间，沉寂许久的老板娘的微信突然弹出消息。那是一段带着关切的语音：“你好长时间没来做按摩了，卡里还有钱呢。要是累了，就来店里放松放松；要是没时间，姐把你钱退给你也成。”短短几句话，如同一股暖流，瞬间涌入心间。在不少商家只追求“一锤子买卖”，将顾客利益抛诸脑后的当下，这份真诚，恰似凛冽寒冬里熊熊燃烧的炉火，珍贵而又温暖人心。

于是，我抽空前往店里做了一次按摩。此后，因种种琐事缠身，再没光顾。

卡里剩余的钱不多，我便也没将此事放在心上。可就在一个看似寻常的夜晚，微信提示音再次响起——又是那位老板娘，她的语气中既兴奋又带着几分歉意：“我姑娘怀孕了，我得去帮忙照料，只能关店了。”说着，转账的提示随即弹出，她将储值卡里剩余的钱一分不少地退还给我，还附上一句：“虽然这几年开店没挣着啥钱，但信誉不能丢，平平安安的比啥都强！”朴实无华的话语，没有华丽辞藻，却叩击着我的心扉，在心底激起层层涟漪。

一个身体有残疾的人，在生活的重重压力之下，依然将诚信看得比金钱更为重要。与那些卷款跑路、面对顾客追讨避而不见的老板相比，这位残疾大姐的做法，让我们得以看到人性中最美好的模样——那是一种纯粹而坚定的善良。

生活或许给了她一副并不轻松的牌，但她却凭借自己的行动，打出了最漂亮的那一局。她的诚信，无关生意规模的大小，无关金额数量的多少，而是深深镌刻在骨子里的善良与担当。在这个社会中，有太多人被利益的迷雾蒙蔽了双眼，迷失了方向，而她，却像山间一股清泉，缓缓流淌，涤荡着我们的心灵，让我们坚信，有的人始终保留着那颗纯净朴实的心，坚守着内心的道德准则。

这位残疾大姐的故事，值得被我们永远铭记、广泛传颂。她用残缺的身体撑起的不仅是自己的信誉，更是这个社会最需要的诚信。愿这份诚信之光照亮更多人前行的道路，让我们在这纷繁复杂的世界上，依然能够坚守内心的那个善良与正直，不被世俗的浪潮所裹挟。

档案里的通辽印记

国家的孩子——张国郁

化，悉心守护他平安长大。长大后，他跟随父亲的足迹成为一名技术人员，将父与子的爱一代代传递。

自1977年参加工作以来，张国郁不忘党，不忘国家，不忘内蒙古草原，更不忘养育父母的养育之恩，一直以来刻苦努力，勤奋钻研，以反哺之心孝敬父母。生活中，他尽心尽力地赡养母亲，工作岗位上，他刻苦努力，成为了环境监测方面的高级工程师，为通辽市的建设发展添砖加瓦。

2010年，张国郁被国务院第一次全国污染源普查领导小组、国家环境保护部、国家统计局、国家农业部评为第一次全国污染源普查工作“先进个人”；2018年，他又被通辽建制百年工作领导小组评为“通

辽建制百年英模人物”。他撰写的论文《沙尘天气对科尔沁草地的影响及对策》刊登在《加快西部生态环境建设，推动区域经济协调发展——中国西部地区经济社会发展论坛专集中》，还被中国西部科技杂志社评为优秀交流论文一等奖。

2019年，张国郁从环境监测高级工程师岗位退休。退休后的他并未安于清闲，而是走进老年大学继续学习，参加合唱团演出等公益活动。疫情期间，身为党员的他积极行动，尽自己所能为抗疫贡献一份力量。

张国郁说：“党和国家给了我第二次生命，是养父母将我养育成人，我绝不辜负党和国家对我的期望。好好学习，就是教

育好下一代。”

2024年，通辽市档案馆征集到张国郁同志工作证、荣誉证书、奖章等照片65张，成长照片35张。张国郁同志的照片档案被收藏于市档案馆，进一步传承和弘扬了“三千孤儿入蒙”这一历史事件中蕴含的爱党爱国和团结奉献的牺牲精神。

(尚燕)



那年那月

大学生活二三事

□安艳学

时间如白驹过隙，一晃，高中生活正式告一段落。我知道，检验自己努力成果的时候到了，我只有用心对待，方能问心无愧。紧张的考试过后，剩下的就是焦急的等待。功夫不负有心人，我考入了内蒙古民族师范学院中文系汉语言文学专业。从小镇来到了城市，一切都令我感到新奇，尤令我欣喜的是在大学里，能够聆听教授们的谆谆教诲。

我们班有29人，班主任是年轻帅气的许光烈老师。许老师非常有才华，给我们教授现代汉语课。在毕业典礼上，他代表全院年轻教师发言，真是实至名归。

讲文学概论的李井发老师，有时讲到动情处，近乎声嘶力竭，一个个针砭时弊的文学批评案例，在我们的耳畔回响。从此，在我们的心底，埋下了文学不简单是西湖荡舟的美好，更是植根于现实生活有着极强生命力的种子。

在学习古代文学唐代部分时，我们遇到了刘永良老师。刘老师语气平和，写着一手飘逸的粉笔字。老师讲课时，出口唐诗，闭口唐诗，还不时秀一下戏曲，课堂上的古典风味浓极了。

有一天上外国文学课，只见一位五短身材、戴着黑框眼镜的中年男人，步履矫健地走上讲台。他放下讲义，双手扶着讲桌开讲了，语速快，且含混不清。说实话，一节课下来，我一句完整的话都没有听明白，更谈不上记笔记了。

外国文学对中文系的学子来说，是必考科目。而老师的讲义又往往包含着重要的考试内容，因而上课时记笔记就显得尤为重要。课堂上没有记下来，那节课下就得补，我只能借同学的笔记来抄。

一回生，二回熟，渐渐的我对教授的语言，也能听个大概，他的讲义也基本能记下来，虽然还不是完整的，但较之前已是很大的进步了。

慢慢的，我对教授其人，也略知一二。他叫孙宾，毕业于南京大学，是外国文学教研室主任。用现在的时髦话说，我遇上“大咖”了。

我向来推崇“笨鸟先飞早入林”的道理，并常常身体力行。通常距离考试还有一个多月的时间，就开始着手准备。一有空闲就待在宿舍，摆下蚊帐啃书本、背笔记。在这样的努力下，考试顺利通过，一颗悬着的心也终于落了地。班里有三个人没及格，只能补考，其中一位还是个女同学，她得知消息后，哭得很是伤心。

师范院校的学生总得要实习。说来也巧，我们这个组的带队老师恰好是孙宾教授，实习地点是通辽市双泡子电厂子弟学校。

这天早上，我们在老师的带领下，坐上了去电厂的通勤车。一上车，就有人与老师搭话：“孙教授，去电厂啊？”“是啊。”老师笑呵呵地答道。“有什么事儿，打个电话就行了，还要您亲自跑一趟！”“那哪儿行啊，这次是带学生去实习。”老师认真地说。“哦，有啥事儿，知乎一下。”“好的。”说着说着，车就到达了目的地。我们先到住宿的地方，安顿妥当后，又去了学校熟悉环境。一路走下来，也到了午饭时间，便来了电厂职工食堂就餐，这里的伙食真好。

我们的实习过得非常愉快且顺利，就连看电影都不用买票，说是老师的弟子就行；来回坐通勤车也是一样，我们实实在在享受了作为老师弟子的优厚待遇啊！

实习生活结束了，我的大学生活又回到了原来的状态。

二

我刚到师院报完到，就被告知住宿的地方在五中，而且仅限男生。这对于我们而言，倒也可以接受，毕竟不是太远，也就是几条街的路程。期限是半年，来年春暖花开的时候，就会回来。

住在校外，相较之下，我们自由很多。只是冬天要麻烦些，天还没亮，就要从热乎乎的被窝里爬出来，洗漱完，来到学校食堂或校外的饭店，要上一碗抻面或是一根油条，外加一碗小米粥或豆浆。吃完早餐，马不停蹄地赶到教室，准备上课。

晚上9点半下晚自习，我们结伴走在五光十色的霓虹灯下，不时地有人闲情雅致地唱上一曲，别有一番情趣。

半年后，我们回到了校园。我的宿舍在二楼，头一次住楼房不太习惯，又因为胆小，只好住下铺。结果还是出了状况。第二天醒来时，人和被子都在地板上，原来是在夜间打把式造成的，心里庆幸，多亏选择了下铺，不然后果不堪设想。

三

在师院的这几年里，学校食堂给我留下了“刻骨铭心”的记忆，以至于现在想起来都历历在目。

由于我们是上大课，通常情况下，上午11点半才放学。在这个节点上，到食堂打饭，也就只有馒头了。

一天一顿还好说，就怕是一天三顿，顿顿是馒头，最后，我一看到馒头，条件反射似的吐酸水。

这样的情况，就在我即将毕业时发生转机，久违的米饭与我见面了。为了打到米饭，再也不用绞尽脑汁的加塞，苦苦久等，从此望米兴叹的情况，一去不复返了。无论如何，总该是令人欢呼雀跃的事了。

时至今日，我时常会想起在师院读书时的青涩年华。那段难忘的大学时光，让我倍加珍视，受益一生。

峰子伟®装饰 全国连锁 大包49800元整装搬回家

活动前18名

199元每平方米抢购全屋断桥铝窗 19.9元每平方米抢购全屋地热
598元抢购防盗门 299元每平方米抢购定制衣柜
599元抢购双开门冰箱 599元抢购全自动洗衣机
599元抢购智能烟机炉具 2980元抢购广东家具十件套

地址：通辽市科尔沁区河西创业大道居然之家对面京东物流园南侧峰子伟装饰 抢购热线：6353000